

Murcia

El Liberal

Murcia

Subscription: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

Redacción, Oficinas y Talleres
1. CRÉDITO PÚBLICO, 3.
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

La suerte de los pequeños

A los tres meses y medio de campaña, los austriacos, que desde los últimos días de Julio han estado punto menos que inmóviles, a lo largo de la frontera servia y montenegrina, se lanzan a invadir estos pueblos con decisión, al parecer, definitiva.

También los alemanes, que pasaron de largo por Bélgica para caer sobre Francia, extrínsecos desde hace un par de semanas su acción militar en Flandes, convirtiéndolo en objetivo principal lo que fué siempre para ellos objetivo secundario. Y así, Austria y Alemania nos demuestran que tienen plena conciencia del principio de su fin.

Veiver Alemania sobre sus pasos en Bélgica para adueñarse de aquellos pueblos y batir aquellos puntos que en Agosto no merecieron su atención, parece, en efecto, una confesión de que se conforma con lo pequeño porque no puede con lo grande.

¿Cree el Gran Estado Mayor que no puede rematar a Francia sin que Bélgica quede clavada en el suelo como una mariposa?... Es respetable, y probablemente cauto su criterio; pero confesemos que debió ocurrirse antes de llevar sus cañones, Francia adentro, hasta Chalons sur Marne.

Calculan los austriacos que para batirse con todas sus fuerzas en la frontera Norte se hace indispensable aniquilar a sus dos enemigos de la frontera Sur? En la primera quincena de Agosto, cuando Rusia no tenía terminada su movilización, pudo hacerlo con enormes ventajas, pero hoy destruido su ejército de primera línea, perdida la Galiitzia y comprometidísima la plaza de Cracovia, llave de la frontera austro-alemana y fácil portillo para ponerse en las rutas de Berlín, eludiendo el encontronazo con las plazas fuertes y campos atrinchados de las líneas del Vístula y de Oder, este prurito agresivo contra Servia y contra Montenegro huele a necesidad de rehenes que ofrecer a los vencedores el día en que haya que poner en alto las casacas de los fusiles...

Además, resulta infantil este juego de los colosos militares de Europa. Tienen que batirse con otros pueblos dignos de su grandeza, y reciben más golpes que da. A todo conceder, concederemos que son iguales en poderío a las otras potencias que consideraban "ellos" mucho más débiles. Y para no quedar mal ante el mundo—posiblemente para que la minoría gobernante de ambos imperios no quede mañana mal ante los grandes y nobles pueblos que purgan el delito de haber delegado en ella las funciones del pensamiento,—emplean toda su fuerza contra Servia, contra Bélgica y contra Montenegro.

Imaginas, para comparar exactamente, que España, buscando el desquite de la campaña contra los Estados Unidos, hubiera aplastado con sus cañones y con sus brigadas a la República de Andorra...

Alguien dirá, sin embargo, que Alemania sola se bate contra cuatro pueblos en sus propias fronteras.

¿Y Rusia contra cuántos se bate?

Alemania, la militarizada Alemania, la Alemania que disfrutaba la hegemonía militar de Europa, lo tenía todo dispuesto para este trance: sus magníficos ferrocarriles, sus estupendos "stocks" de vestuario y armamentos, sus acabados estudios de gabinete... Rusia en cambio, no pensaba en la inminencia ni en la magnitud de la actual conflagración, y no enseñaba a los alumnos de la Academia Nicolás los "casos prácticos" que servían de tema en sus lecciones diarias a los cadetes de las Academias militares alemanas.

Todo ello, sin embargo, viene a tierra, y de momento, lo pagan los canchales.

Veremos si pueden con ellos y en cuánto los tasan luego los gigantes.

LEOPOLDO BEJARANO

Conferencia de las 2 tarde

LONDRES

Los reyes a la guerra

Dicen de Londres que los reyes de las naciones beligerantes se prestan para luchar al frente de sus ejércitos.

El zar de Rusia ya ha marchado con dirección al frente de operaciones.

El kaiser ha llegado a la línea de fuego de la Prusia Oriental.

La llegada del rey Jorge de Inglaterra al campo de operaciones de Francia ha producido gran satisfacción en todo el territorio británico.

La prensa inglesa lo elogia entusiastamente.

Se sabe que a la llegada del rey

Jorge a una población del Norte de Francia le recibió el príncipe de Gales, visitando ambos los hospitales militares y prodigando consuelo a los heridos.

PETROGRADO

La batalla del Vístula

El último despacho oficial recibido de Petrogrado dice que la lucha continúa de modo muy violento.

Han sido rechazados causándose grandes pérdidas los ataques de los alemanes.

En la orilla izquierda del Vístula ha habido un formidable duelo de artillería.

Los rusos han tomado posiciones a los austriacos a lo largo de las crestas de los Kárpates, después de un asalto que ha durado diez días.

El día 14 de Noviembre las tropas rusas capturaron a cincuenta mil soldados y a seiscientos oficiales.

Además se apoderaron de cuarenta y seis lanchas cargadas de municiones y equipados.

En la Prusia Oriental solo se ha librado insignificantes combates.

ROMA

Prórroga de moratoria

Dicen de Roma que se ha prorrogado la moratoria con Austria-Hungría hasta el día 31 de Diciembre.

TOKIO

Gobernador de Tsing-Tao

Dicen de Tokio que el emperador ha nombrado al barón de Funsuke gobernador de la Isla de Tsing-Tao.

Crónica alicantina

La explanada

Con gran actividad están realizando las brigadas de obreros dependientes de la Junta de Obras del Puerto la prolongación de la Explanada.

Dentro de poco, las tres avenidas de palmeras de ese paseo ideal, orgullo de Alicante y de los alicantinos, llegarán hasta la puerta del muelle y allí quedará una plaza amplia, plaza de verdadera ciudad moderna, en cuyo centro se elevará la estatua que Alicante dedica a los mártires de la Libertad, a un grupo de valientes que en 1844 dieron su sangre en holocausto de esa noble idea.

Cuando las obras de la Explanada hayan tocado a su fin, será necesario que el Ayuntamiento trate por todos los medios posibles de que se edifique en los terrenos que ocupaba el antiguo Mercado, que hoy presenta el aspecto de un anfiteatro romano en ruinas.

Hueigs solonotada

De Alcoy nos comunican que las fábricas de tejidos han vuelto a su perfecta normalidad. Por fin se ha conseguido armonizar las pretensiones respectivas de patronos y obreros y ayer éstos acudieron al trabajo que, como en una de nuestras anteriores crónicas dijimos, se realiza febrilmente, para poder servir en plazo breve un importantísimo pedido que para el ejército francés se ha hecho recientemente a los fabricantes alcoyanos.

El gobernador civil, con quien hemos conversado, muéstrase satisfecido del modo de la solución de este conflicto obrero y de las acertadas gestiones que para obtenerla ha realizado el alcalde de Alcoy.

Consejo de Guerra

En el cuartel Princesa Mercedes se ha celebrado hoy Consejo de guerra para juzgar al soldado de dragones de Santiago núm. 9, Vicente Sales, acusado del delito de estafa.

Ha presidido el tribunal el coronel de esta zona de reclutamiento don Manuel Ródenas, actuando de fiscal el auditor don Valeriano Villanueva y corriendo la defensa del reo a cargo del capitán del regimiento de la Princesa, don Delfino Álvarez Entrera.

El fallo se ha elevado a la aprobación del Excmo. señor Capitan general de Valencia.

Varías noticias

Ayer marchó a Alcoy el general de brigada don Manuel Llopias para revisar las fuerzas del regimiento de Vizcaya, que guarnecen aquella ciudad.

Desde allí marchará a Chinchilla, revisando la compañía que en la citada población hay destacada.

—El domingo, en la Casa del Pueblo, disertará acerca del tema "Evolución de los siglos", el obrero Enrique Dubois.

—Esta tarde, por falta de número de concejales, no ha podido celebrarse sesión el Ayuntamiento.

—El debut de la canzonetista italo-española Mary-Brugi, en el Principal, ha sido un éxito.

Trae un extenso repertorio, variadísimo y, como siempre, de gran originalidad.

—También ha sido uno de los mejores éxitos de la temporada, el estreno del drama de Lopez Pinillos, "Nuestro enemigo", que vimos muy discretamente interpretado por la compañía Plá Rumbal.

Esta anuncia la reprise de "Guzman el Bueno" y el estreno de "El cabeza de familia" y de "La aguja bucca".

—El 12 hará aquí su presentación el ventrílocuo Saiz, que goza en Alicante de grandes simpatías, conquistadas hace muchos años, cuando empezaba su carrera artística.

DE INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Sr. Director de EL LIBERAL.

Desde estas mismas columnas, he rechazado con energía, eso sí, pero con la corrección y comedimiento que obliga a todo bien nacido, una injuria que en mi hora concibió y estampó un miserable, asegurando su impunidad con el anonimato.

Abrigado, ¿para qué no decirlo?, la esperanza de que el anónimo injuriador, tuviera un gesto de civismo, confesando su grave error o la equivocación de un momento de despecho; por eso di por buena, provisionalmente, la nota de redacción con la que EL LIBERAL pretendía justificar el acogimiento dispensado a la injusta carta. Pero lejos de ver en su ilustrado periódico, como esperaba, el nombre del autor de la carta dirigida al Excmo. Sr. Ministro de Instrucción pública, leo con sorpresa un artículo extemporáneo del señor don Marcos Martín de la Calle, en el que moteja de cortés lo que es incorrecto en la forma y deprimente en el fondo.

Habiendo declarado repetidas veces don Marcos Martín de la Calle que no es él el autor de la carta de referencia, no me explico su intervención en este asunto, como no sea para convenirle más, hablando de "mil pasioncillas, al parecer ecintinas, entre el profesorado de Institutos, Escuelas de Comercio y Normales", que el existen ni han existido nunca, fuera de su acalorada imaginación. Mas si se afirma en diputado cortés lo que nosotros ya sabe cómo calificamos, agradecería que, depurando esa actitud un poco equívoca y ambigua, declarase llanamente, como corresponde a un castellano viejo, si hace suyo el contenido de la carta anónima o si se decide a dar nombre a ese pobre engendro que encontró albergue en EL LIBERAL, en la inteligencia de que, planteada la cuestión en el terreno a que se ha llevado, poco decoroso para las personas que en algo estiman su dignidad, no hemos de entrar en discusiones estériles que, lejos de aclarar nada, hablan de llevarnos a una situación poco honrosa para todos.

Le saluda a usted afectuosamente y le da las gracias su amigo y atencioso amigo S. S. Q. E. S. M., Un Profesor.

CARTAGENA AL DIA

El actual conflicto

Un amargo, un desconsolador pesimismo invade y se adueña de los espíritus ante la actual crisis de trabajo, observada de manera tan pasiva e indiferente por el Gobierno, en cuyas frías disculpas se estrellaron todos los esfuerzos, todas las demandas de diputados y comisionados.

Se interpelló en el Congreso, se organizó un gran mitin, se reunió la junta de defensas, las justas aspiraciones de Cartagena llegaron a las alturas del poder, exteriorizándose de manera notoria y expresiva, que propugó la prensa en razonados artículos reflejos fieles de la realidad, pero la deseada, la urgente solución no llega, ni lleva trazas de socorrer a este pueblo infortunado, cuyas desgracias pesan tan poco en el ánimo de los gobernantes y cuyas voces serenas y razonables se pierden en el vacío.

La triste realidad de nuestra impotencia se impone, no bastando a consolarlos las vanas e imprecisas promesas que como liosna de piedad deslizan los ministros en sus telegramas oficiales, propios para confiar bobas, pero perfectamente inútiles para aplacar la miseria de miles de obreros que pronto formarían un ejército de hambrientos.

De nuestro pueblo; por males de la política de compañía que imperó largo tiempo en la vida local, se tiene un falso, un erróneo concepto, hay una opinión absurda de las fuentes de riqueza locales, no faltando estadista que considere a nuestro serlar una nueva jaja, a fuerza de no ocuparnos de nuestros problemas están resueltos, y cuando nos

sentimos morir y demandamos socorro, no se cree en la lamenencia del peligro y se atribuyen sin duda, nuestras voces a expenados temores, a hiperbóles de pediguño. No se explica de otra suerte que una ciudad de la importancia nacional de Cartagena merezca tal desvío, tales pretensiones, tamaños desdenes cuando su vida, su actividad y su orden peligran, pese a todos los optimismos, sinceros o fingidos, de los que niegan la urgencia al remedio.

Recientemente y por motivo del paro de las minas se planteó un verdadero conflicto de orden público, que si no adquirió en el caso de la ciudad proporciones alarmantes, en los tiempos próximos, en los mismos barrios extramuros revistió gravedad suma, realizando actos de bandoleraje por grupos de hombres sin trabajo, que justificaban sus atropellos a la propiedad en la miseria de que eran víctimas.

Actualmente la mendicancia constituye un peligro para la tranquilidad del vecindario y en aquellos lugares donde escasea la vigilancia los abusos de fuerza y las concleasas se repiten con escandalosa frecuencia.

No se trata de exageraciones periodísticas, ni de ansias de mejoras innecesarias, sino de evitar la decadencia mortal de un pueblo, henchido de pauperías productoras, de gran utilidad para la patria, y de impedir la explosión de un conflicto obrero cuyas consecuencias serían lamentables.

BODA ARISTOCRÁTICA

Anoche, en la parroquia de San Lorenzo, se celebró la boda de la bellísima y distinguida señorita Pilar María-Balido y de la Peña, con el joven funcionario del Cuerpo de Aduanas don Jesús María Buitrago y Alencos.

Apadrinaron a los contrayentes la señora doña Rosa Barwon, de Carmona, y el contador de navío don Manuel Fernández-Deigado.

Firmaron el acta como testigos don Fernando Serrano y don Adolfo Ceño. En representación del juez actuó el letrado don Enrique Visado Cuadrupani.

Después de la ceremonia fueron obsequiados los invitados al acto con un espléndido "lunch" en el salón de recepciones del Palacio Hotel.

Los nuevos esposos han salido para sus posesiones de Molina, donde pasarán los primeros días de su luna de miel, marchando después a Cadiz, donde fijarán su residencia.

Reciba el feliz matrimonio nuestra más cordial enhorabuena, a la vez que hacemos votos porque su luna de miel sea interminable.

Toros y toreros

Ahora estamos en el peor tiempo para hablar y escribir de toros, y sobre todo para esta nuestra querida tierra.

Hoy los ganaderos solo se preocupan de tender sus reses, y los matadores, unos están dedicados a "deportes" de casa, otros se encuentran en tierras americanas y otros ayudando en los alrededores de reses bravas a la selección de ellas.

Hace pocos días, en las dehesas de Morilla y Albuente, propiedad de los ricos ganaderos don Felipe Salas y don Patricio Medina Garvey, se han verificado las tentas de sus becarras y becarras.

A la primera audición muchos aficionados de Sevilla, Arcos y Bormos; actuando de auxiliares los diestros Linares, Belmonte II, Valentín, Arjona, el novel fenómeno del barrio de Triana, Aodaluz y el aficionado aristócrata de Jerez llamado Antónueve.

Fueron tentadas 64 reses, mereciendo la calificación de superiores la mayoría de ellas.

En la del señor Medina Garvey se han herrado 140 reses procedentes de la cruce de un toro del señor Conde de Santa Coloma.

MI distinguido amigo, el director de "Tercos Verdad" de Valencia, don Carlos Gasch, antiguo torero que llevó por alias Finito, ha sido nombrado gerente de la Sociedad "La Deportiva de Levante" que se ha quedado en arriente con la plaza de toros de Carabanchel.

A tan inteligente aficionado y rico propietario deseo muchísima suerte en su nuevo negocio.

El fenómeno Juan Belmonte, se está dando una vida de duque con los dineros ganados durante la pasada temporada en su arriugada profesión.

Después de estar unos días en la Albufera y en Valencia, ha marchado a Huesca, acompañado de sus amigos el distinguido escritor Luis de Tapia, don Justo Martínez y su médico de cabecera don Miguel Serrano.

Belmonte estará unos días cazando jabalies por el Alto Aragón.

Seguiedo haciendo ejercicios como hasta la presente, es probable que en la presente temporada tenga unas facultades extraordinarias que es lo que desea la afición para tan valiente torero.

El valiente diestro malagueño, Paco Madrid, después de estar cazando unos días próximo a Valencia, marchó a Port-Coceli a visitar tan pintoresco sitio. A su regreso ha quedado unos días casa de mi querido amigo e íntimo del diestro, don Olegario Masset, domiciliado en la ciudad del Turia.

En Oribuola se prepara una gran corrida de novillos toros para el día 25 del actual de la que ya me ocupé estos pasados días.

En ella se cifran valiosos objetos de los que en otro número daré cuenta detallada.

PICA PICA.

Las subsistencias

ENTRADAS.—Harinas, 4.700 kilos; garbanzos, 600; aceites, 5.940; azúcar, 2.913; habichuelas, 400; arroz, 300.

SALIDAS.—Harinas, 11.700. MATADERO.—Reses sacrificadas en el día de ayer: Terneros, 3; corderos, 7; cabritos, 18; cerdos, 12; vacas, 2.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

—En la sección administrativa de primera enseñanza se han recibido los estados relativos al presupuesto municipal del año 1901 de los Ayuntamientos de Blanca, Fortuna, Pilego y Yecla.

—Por la misma dependencia se remite para su informe al inspector jefe provincial de primera enseñanza el escalafón definitivo de aumento gradual de sueldo de maestros de esta provincia, correspondiente al bienio 1912 al 13.

—El jefe de la sección administrativa dirige comunicación a doña María Polo Azorin maestra de la Aparecida, ordenándole que reintegre las cantidades que indebidamente ha percibido como pensionista del Montepío del Magisterio.

—Han sido favorablemente informados por el jefe de la sección administrativa de primera enseñanza los presupuestos municipales de Alcantarilla, Jumilla y San Javier.

Cotillas

Ha dado comienzo con gran solemnidad en la parroquia de Nuestra Señora de la Salceda, de este pueblo, el majestuoso nevenerio en honor de la Inmaculada Concepción.

Como prueba del mucho afecto que nuestras Hermanas e Hijas de María tienen a su excelsa Patrona y principalmente de la celosa presidenta de dicha cofradía señorita Antonia Gil Mario, que con el corazón bondadoso y simpáticas acciones, en unión de sus subordinadas ofrece gustosa a su bienhechora para que en futuros tiempos puedan recordarse rasgos de su honroso cargo. Ella y nosotros todos, rogamos a la Inmaculada Concepción nos conceda gracia tal para que por muchos años la podamos honrar lo mejor posible, dentro de nuestra pobreza.

El día 8 se celebrará la fiesta religiosa y cívica que todos los años ha costumbre, ocupando la sagrada cátedra uno de los más escogidos y elocuentes oradores.

EL LIBERAL

Siendo tan grande el afecto que en esta goza el periódico EL LIBERAL por que su fin solo es elevar el bien del obrero e industrial, nos lastima la campaña tan injusta y anti-lógica que los moradores de Molina hacen en contra de tan valioso elemento para todas las clases sociales en pro de su bienestar, como es EL LIBERAL.

También nos hace daño las persecuciones que es objeto el vendedor de él, Antonio Molina, por parte de ciertos elementos de aquel pueblo, tanto que le hemos invitado para que viva en este pueblo, pueblo protector y bienhechor de todo aquel que honradamente gana un pedazo de pan, para los suyos, como le ocurre a Antonio Molina.

Así pues, protestamos del proceder de ese pueblo que solo protege al vendedor de periódicos sacristanescos, y no al del que procura por el bien de todos los elementos, tantos obreros, como industriales.

Este pueblo católico siempre sintió amor por EL LIBERAL, porque reconoció en él la defensa de los intereses de todos, y en cualquier época que hemos llegado a él para pedir o protestar de algo siempre hemos sido acogidos con solicitud y agrado por parte de su simpático director; haciendo eco de las infan-

tes persecuciones de que es objeto el vendedor de EL LIBERAL en el pueblo de Molina para que abandone aquel pueblo, nosotros le brindamos un hogar a expensas de estos vecinos.

El día del Presidente

FOR TELÉGRAFO

Despacho con el rey.—Dato y Esada.—Visitas.—El presidente y los periodistas

Madrid 2.—A las 5 h.

Despacharon con el rey Dato y los ministros de la Guerra y de Marina.

Dato sometió a la firma del monarca algunos decretos.

Después se trasladó a la Presidencia recibiendo muchas visitas y comisiones.

Dato ha conferenciado con Esada sobre el curso de la discusión de los presupuestos y la situación en que respecto a la obra económica del Gobierno, se encuentran los distritos y grupos parlamentarios.

Entre las comisiones que han visitado a Dato figuran una de los patronos padroneros y otra de Bilbao compuesta del presidente de la Cámara de Comercio y de los diputados Aznar y Echevarría, que solicitó que sea comprendido el puerto de Bilbao en los beneficios de las zonas neutras.

Dato les contestó que el Gobierno tendría muy en cuenta los deseos de los visitantes.

Dato al recibir a los periodistas les manifestó que el jueves se celebrará Consejo en la Presidencia a las once y media de la mañana y que el sábado se reunirán los ministros bajo la presidencia del rey para celebrar el Consejo ya acostumbrado, todas las semanas en Palacio.

No se celebrará la semana próxima por encontrarse la familia real en la Granja.

Anunció Dato que el ministro de Marina, aprovechando la ocasión de tener aprobado el presupuesto de su departamento, saldrá esta noche para Málaga.

Diario de Murcia

Con todas estas cosas, se nos ha echado encima el mes de Diciembre de este año nefasto de 1914. El mes es de suyo alegre y placentero; pero, por este año, parece que se presenta triste y sinlesto. La guerra europea continúa terrible y encarnizada y va a continuar del mismo modo hasta en la santa Nochebuena. Las consecuencias de la guerra se agravan en todas partes, llegando a todos los rincones del mundo; siendo de los más castigados éstos de la provincia de Murcia. No se sabe hasta qué extremo van a llegar las cosas cuando Dios no haga un milagro.

Hasta el frío se presenta con cara de beligerante, dando acometidas destructoras, como serán, si prastiguen esas tempestades heladas que ya han perjudicado notablemente a nuestra huerta y que pueden en una noche dejarnos sin la rica cosecha de naranjas y limones.

Otras veces se han profetizado guerras y fieros males para años determinados, se han visto en el cielo estrellas sangrientas con grandísimas cabelleras, han ocurrido eclipses de los que suspiran al volgo y auguran catástrofes y mortandades; pero ahora sin que los astrónomos digan una palabra, en el cielo se haya visto ninguna señal, han caído sobre la tierra más calamidades que nunca y no se sabe cuando, ni como, parará.

Lejos de nosotros está el teatro de la guerra, por lo que no es fácil que llegue hasta nosotros ninguna mala; pero puede llegarnos, aunque no venga de tan allá, la subida del pan, que sería una bomba de un 42, como quien dice.

Lo que es este año los pastores no van a Belen. Harto harán con guardar sus ganados para que no se los arrebatan los agentes que van por el mundo haciendo provisiones para tantas tropas como pelean. Ni menos catarán sus coplas al Niño Dios, recién nacido. Esa guerra bárbara es una rebelión contra el cielo, que mandó, la primera Nochebuena que vio el mundo, sus ángeles mensajeros para que anunciaran a la tierra que venía la salvación de lo alto para dar "Gloria a Dios en las alturas y paz en la tierra a los hombres de buena voluntad". Y esos por quienes millones de hombres se matan como fieras, "ni dan Gloria a Dios ni dejan en paz a los pacíficos."

Y se llaman cristianos! Paganos y más que paganos. Porque de hecho no tienen más Dios que a Marte, al Dios sanguiinario y feroz, el Dios de la guerra, a quien se sacrificaban los venecianos para que se saciaran de sangre humana. Pero no al Dios del Calvario, ni de Belen.

J. M. TORNEL

EL LIBERAL en Murcia

EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN EN MURCIA Y EN LA REGIÓN DE ENLIVANTE

EL LIBERAL invita a los anunciantes de Murcia y Alicante a presentarle sus tiradas

Letras de luto

Seguido de numeroso y distinguido acompañamiento, ha tenido lugar esta tarde a las tres y media el entierro de la señorita Dolores Albaladejo Sierra.

Con gran acompañamiento se ha verificado desde la Iglesia de San Lorenzo al cementerio de Nuestro Padre Jesús, el entierro de la señora doña Dolores Peña Pérez, madre de nuestro querido amigo el escribiente de la secretaría de esta Audiencia, don Carmelo Zapata Peña.

A la familia de la finada le reiteramos nuestro pésame.

Ayuntamiento

Por la brigada de Sanidad se ha procedido a la desinfección de la casa número 22 de la calle de Saavedra Fajardo.

El profesor de Valladoles comunica en renne condiciones el local escuela de dicho barrio.

Ha solicitado el arriendo de los pozos de España en la cantidad de 370 pesetas don Ricardo Meseguer.

Por el juzgado de la Catedral se pide la citación del sereno de Espinardo Juan Menarguez.

Se ha encargado del reten nocturno de bomberos don Ramón Martínez García.

HOSPITAL

A las seis de ayer tarde ingresó en el Hospital, Antonio Medina Carrillo, de 68 años, con domicilio en el partido de San Benito.

Fue curado de una herida contusa en la región frontal y de varias erosiones en la cara, que se las produjo por una caída casual estando en su casa.

El médico ha calificado de pronóstico reservado las heridas, dada la avanzada edad de Antonio Carrillo.

Tiro Nacional

En la Asamblea celebrada por esta representación para la elección de cargos en el año 1915 se han obtenido los siguientes cargos:

Honorarios: Presidente: Don Domingo Mugueroza. Vicepresidentes: Don Ricardo Coderito, don Juan Antonio H. del Aguila, don José Servet Magaña, don José García Martínez.

Junta efectiva: Presidente: Don Isidoro de la Cierva y Peñafiel.

Vicepresidentes: Don Antonio Arnaldos Ruiz, don José Martínez Hillis, don Ángel Martínez Delgado, don José Sánchez Lafuente.

Secretarios: Don Enrique Sánchez, don Juan Píñuela, don Eladio Mendoza, don Sebastián Cáceres.

Contador: Don Antonio Beltran. Tesorero: Don Eugenio Abellán. Vocales: Don José Selgas, don Luis Hillis, don Ramón Martínez, don Antonio León, don Fernando Pérez Vidal.

don José Jara Gómez, don Jerónimo Ros Aguirre, don Jerónimo Bautista, don Demetrio Campoy, don José Sánchez Buendía, don Mariano Castelló, don José La cárcel López, don José Quer Parra, don José Jiménez García, don Diego Carmona, don José María Cánovas, don José Florit, don José Viudes, don Santiago Crespo Molins, don Juan de la Cierva López, don Félix Costa, don Antonio Rubio, don Antonio Carreño Roca, don Carlos Ruiz-Funes.—El Secretario.

EL TALISMÁN

(CUENTO)

—¿También lee usted los Sucesos... ilustrados?

—No; leo "Le Petit Journal"... que viene a ser lo mismo.

Por esto le digo a usted que si lee los sucesos; y añado lo de "Ilustrados" en honor a la "Ville Lumiere", tan cargada de sombras como cualquier villorrio de Bretaña.

—Algo se exagera...

—Si; se exagera algo; pero tratándose de la capital del mundo, no hay derecho, amiga mía, a demostrar la propia ignorancia con grabados intercalados en el texto...

—Porque ya habrá usted observado lo documentados que están en ese periódico, sobre todo en su parte gráfica, y sobre todo al tratar de nosotros...

—Muchas veces me han hecho reír con ello.

Y a mí llorar, y llorar de rabia. Y más pensando que esos genios—que tienen derecho a todo, menos a dejar de serlo—están a la misma altura al referirse a los demás países, fuera de la Francia sagrada...

—No profundicemos... y tranquilícese usted. De este periódico, venido por azar a mis manos, solamente lea... los anuncios.

—¡Atizal!

Lo que usted oye... ¡Hay tanta filosofía en ellos! ¡Es tan ancho el campo que ofrecen a nuestras meditaciones! Oiga usted esta... y le adelanto que está inscrito en lugar preferente, e ilustrado con una horrenda cabeza de demonio... con tricorno.

—¿Algún guardia civil infernal...?

—¡Un diablo con tres cuernos. Oído a la caja.

"Magia negra y hechicería".—Libro maravilloso revelador de todos los secretos; pacto con los demonios...

—¡Jesús, María y José!

—...descubrimiento de tesoros; filtro triunfador de amor, predicción de lo porvenir, para ganar en las loterías y el juego...

—A otros juegos... Al del escondite, pongo por caso.

—...para procurar o destruir la suerte; para (agárrese usted), para tornarse invisible...

—¡Duro! ¡Duro!... Para que le sigan a uno las mujeres: Pózese delante.

—...para lograr éxito en proyectos matrimoniales; todos los secretos de curaciones; dominio de voluntades; poder irresistible, asegurando éxito y fortuna... ¡Y nada más! ¿Qué le parece a usted?

—Que eso, seguramente, será cosa de esta ignorante y atrasadísima España... de brigantes y torreadores.

—No; esto es cosa del corazón del propio París, del cerebro del mundo, de la punta del obelisco de la plaza de la Concordia...

—No sé cómo el Gobierno permite la publicación de esos anuncios... En España se prohibió con excelentísimo acuerdo, los de la lotería de Hamburgo (porque atacaban "directamente" a "la timba nacional"), que se llevaban un buen pelizco de pesetas españolas, entonces ¡y muy enfermas, pero codiciales aún por lo que se veía.

—Si; pero en cambio, y por no atacar a la "timba", como usted dice, "directamente", se permite reproducciones de insensateces como éstas, y las no menos educadoras de magos, lectores de lo porvenir y de Sociedades de Estudios... e Institutos de "Ciencias".

—Estas últimas sí que tienen gracia. Ellas ofrecen a usted "gratis", un libro tallamán todopoderoso. Cae usted en la tentación, escribe, y el libro se reduce a un anuncio de otro—el verdadero tallamán—, que, por ser para usted, y sólo durante quince días, le costará diez dólares. Usted, "naturalmente", da la llamada por respuesta, y ellos, "naturalmente", también le hacen una rebaja—sin que nadie se entere—de un cincuenta por ciento. Sigue usted callando, un poquito avergonzado de su simplicidad, y siguen rebajando ellos, hasta que al ver que ni de balde quiere usted ser feliz, callan, por fin, ellos a su vez, después de haber agotado todos los recursos de su ingenio y puesto en rotación millares de empleados de sus maravillosas oficinas. Lo sé por experiencia. Yo creía que esto se fabricaba expresamente "pour l'Espagne et le Maroc"—¡como somos tan ignorantes!—; pero,afortunadamente (consuelo de tontos), no es así. Se fabrica para "la" Francia también. Para esa misma Francia en cuyas calles se venden algunos juguetes más caros que en Madrid... ¡porque proceden de Madrid, sí, señores, de Madrid; del propio Avapiés; para esa misma Francia donde se pacta con el demonio (creo que a diario), y donde las gentes se vuelven invisibles aun no siendo burocratas, ni directores de Sociedades de Seguros...

—¡Aun me duelen los centenarios de francos que me hizo invisibles e impalpables la Bola de Nieve!

—Esta Humanidad, eternamente infantil; esta credulidad en lo misterioso; en lo fantástico, en lo oculto...

—¿No ve usted que nos hace tanta falta?

—Y que no sabemos si ella puede ser cierto...

—¿Qué? ¿Qué dice usted?... ¿Ha sido usted, don Cándido, quien ha roto a hablar?

—Sí, señores, he sido yo, "si eso no les desentona"; como diría "Le Petit Journal Illustré". Yo, que algo sé de eso también, y mi mujerita, aquí presente, no me dejará mentir... ¡No atestiguo con ausentes ni con difuntos, desgracia, digo, afortunadamente!

—¡A ver, a ver!

—¿Que habla don Cándido!

—¿Que habla!

—Pues hablo y digo: Cuando yo era administrador de Correos...

—¿Pero usted ha sido eso también?

—Eso también, y no me lo echen ustedes en cara, como se lo han echado a Pepe Francés quienes no han podido ser "ni eso, ni aquello". Yo fui administrador de Correos hasta que recibimos la herencia de mi suegra, herencia que me permitió dejar el destino. Mi pobre mamá política vivía materialmente un poquito distanciada de nosotros (en Cuba) y moralmente un poco más allá, por diferencia de caracteres. Nunca le perdono a su hija la suerte loca de haberse casado conmigo... y no nos ayudó jamás. Por eso, hasta su muerte tuve que continuar en el Cuerpo. Algún día contaré a ustedes mis aventuras...

—Parece cosa de Julio Verne.

—¡Aventuras extraordinarias de un administrador de Correos!

—Extraordinarias, efectivamente, algunas de ellas. Cuando yo postaleaba, digo, tenía a mi cargo la Administración de una villa importante, de... "no importa donde"—siguimos galiparlando.

—A mi oficina acudían, como moscas a la miel, infelices ofuscados por el espejuelo de un talismán, entonces muy en boga, anunciado en todos los periódicos

y fabricado en París. ¡Cuántos cientos de Alfonso y de Isabeles se convirtieron en Napoleones y en Luises!... Se picaba alto; no estaba la maravilla al alcance de todas las fortunas; cinco dólares, que habían de ser remitidos en valores declarados, costaba la felicidad, recibida a correo vuelto. No he de decir a ustedes que "tengo" la satisfacción inmensa de haber hecho fracasar muchas, muchísimas combinaciones, haciéndole ver claro a los incautos, pintándole el caso con los colores de la más clara lógica, tocándole el punto sensible de su amor propio herido, de su patriotismo ofendido, mostrándole la desnuda vergüenza de su ignorancia, de su credulidad, de su estupidez.

Si; muchos, muchísimos, volvíronse atrás, con el sobrecojo yo costado y lacrado, mortaja del billete de 25 pesetas muertas ya para España, haciéndome yo, con esto, por mi patria, algo más que los Gobiernos encargados de su custodia y protección. Pero algunos, echándose las manos de adelante, de "misteriosos", sonreían compadeciéndose como principiantes jugadores de Bolsa—y me exigían el cumplimiento de mi deber, del deber escrito. Entonces yo cedía y me lavaba las manos. Uno de los contumaces fué una señora muy emperifollada y compuesta, una jamaica de buen ver año, acaso, ¡ay!, empujada por ansias de amor, quien, negándose las señas de su domicilio, me suplicó omitiese el aviso de llegada del objeto certificado, pues ella misma, que vivía fuera del pueblo, pasaría a recogerlo cuando juzgase cosa segura su entrada en la administración.

Complacido, considerándola como transeunte, y de curso al pliego. Antes de ocho días el paquetito de "muestras sin valor"—¡fijense ustedes y vean si eran francos, ¡sin valor!—estaba en mi oficina. Al cajón con él y a esperar a la dama incógnita... Tan incógnita que continué siéndolo aún, pues nunca se presentó a recoger el objeto, que al explorar el pliego reglamentario, tuvo que ser devuelto a su procedencia, por "no reclamado". Tuve con ello una satisfacción verdadera. Y luego, otra: la de mi curiosidad. Seguro de poder hacerlo—derecho y aun deber—, exploré el paquetito mágico, para conocer su contenido. Encerraba lo siguiente: cinco plieguecillos de papel de cartón; blanco, amarillo, rojo, azul y verde; una flor cartónchea, de cinco pétalos; un tubo de cristal, conteniendo un poco atenuado en un líquido rosáceo... ¡Y el amillo mágico! La portentosa, la todopoderosa estrella de cinco puntas, en cuyo centro fulgía un brillante como tres quilates de don Pancho Cárdenas, que parecía un faro en las tinieblas. Un faro apagado, ¿eh? El pedrusco era aún a vaso de tabernas, y la estrella y el oro de la sortija, de plomo vil, mostraban, grabados a martillo, no sé qué signos cabalísticos, de un significado absolutamente esotérico. Con todo ello venía el folleto "claratorio..."

—Veo que se rie su señora de usted...

—Sonríanse ustedes de ella... ¡Es una incrédula como una lama!... ¿Qué sabe ella del "más allá"... En este siglo, en el que los hombres vuelan, las paredes hablan, pestañan los retratos, y a veces se entienden los mundos; ¿qué es aquello que podemos reputar, en absoluto, como imposible?... ¿Qué es lo que no puede ser posible hoy en día? ¿Sabemos algo del mundo misterioso que nos rodea? ¿Sabemos si existe? ¿Sabemos si no existe?...

—Se nos eleva usted... "Aterrice", el socio.

—Es verdad. "Aterrice"—en la escuela me enseñaron a decir aterro—y continúo. Con aquel nuevo anillo de los Nibelungos se había dado con la piedra filosofal, sobre todo su inventor, el

Príncipe de los caballeros del Misterio; ¡que resultó ser un catalán como el Tibidabo! ("Chócala, noy!") Bastaba colarlo—el anillo—en el dedo córdial de la mano izquierda, precisamente con una de las puntas de la estrella hacia abajo, para que todo le "saliese bien" al poseedor del amuleto. La tal estrella era un "porte-bonheur" formidable.

—Y cayó usted en la tentación...

—No; ni siquiera eso: puedo jurárselo a ustedes; ni siquiera eso; pero inconscientemente, dejándome llevar por un ciego impulso de burlona coquetería, para ver cómo caía la alhaja, me la probé (sin darme cuenta de que obedecía las herméticas órdenes en el dedo medio de la izquierda mano, y con la punta de la estrella hacia abajo, precisamente.

Ustedes habrán oído decir que a los cristales del farol del sereno de la calle (creo que de Jacometrezo) en que vivía el inventor del "Aceite de bellotas"—mágico "capillogeno"—les salió pelo, ¿verdad?... Pues ¡sonríanse ustedes de la virtud "pilifera" del óleo célebre, al lado de la del anillo plúmbeo!... Señores: aquel día—y sólo entonces ustedes os gustan—, aquel día, memorable por más de un concepto, pues ello ocurrió en la fausta fecha de la coronación de Su Majestad; aquel día en que yo, como quien no hace nada, coloque en mi dedo el anillo maravilloso...

—¡Acabe usted, hombre de Dios!... ¡Aquel día no le ocurrió a usted nada de particular!...

—Aquel día, como a Julián en los primeros momentos de ser visitado por "la Mascota", el sastrero me entregó para pagar "sine die" el traje nuevo; hallé la vaca perdida, el guardabosque me perdonó la multa impuesta, y todo, ¡todo me salió bien; ¡todo a pedir de boca!

"Heureux celui que le ciel dote d'une Mascotte!..."

—Casualidades. Vea usted cómo su señora se sonríe.

—Me sonrío y me río—intervino entonces la amable dama—porque éste es un loco de atar, y en su charlatanería no ni se repara en dar armas al contrario. Ya han oído ustedes lo que ha dicho: que el día que—día de la coronación de S. M.—le salió bien todo... ¿No es cierto?...

—Absolutamente, hijita...

—Pues ese día precisamente, precisamente ese día recibimos por cable la noticia del fallecimiento, en Cienfuegos, de mi pobre mamá...

—¡Pam!

—¡Plancha! ¡Plancha!

—¡Oh! ¡Oh! ¡Oh!...

—Señores, humildemente. ¡Yo creo haber dicho bien claro qué todo me había salido bien aquel día!...

VICENTE DIEZ DE TEJADA.

DIARIO RELIGIOSO

SANTORAL. Día 3 de Diciembre—Jueves. San Francisco Javier.—San Claudio.—San Casiano.—San Sofonías, profeta.

La Misa y Oficio divino son de San Francisco Javier, con rito doble mayor y color blanco.

MES DE DICIEMBRE. Este mes está consagrado a la Concepción Inmaculada de María.

Diciembre consta de 31 días. El toque de Alba, a las cinco y media de la mañana.

El toque de Oraciones, a las cinco de la tarde.

VELA Y ALUMBRADO. Por la mañana se descubre a las ocho. Por la tarde se reserva a las cuatro y media.

El día 3 de Diciembre estará la Vela y Alumbrado en la iglesia de la Merced. El día 4 en el Convento de Capuchinas.

Capilla de María Reparadora.—Por la mañana se descubre a las siete, con misa rezada; por la tarde se reserva a las cinco.

CULTOS

En la Catedral.—El coro a las nueve de la mañana, con misa de Prima y con ventanilla y por la tarde a las tres.

NOVENAS DE LA PURISIMA. En San Lorenzo.—Por la mañana a las ocho y al toque de oraciones.

—En el Carmen.—Al toque de oraciones con solemnidad, cantando un escogido coro de señoritas de la Asociación.

—En Santa Eulalia.—Al toque de oraciones, con cánticos por un coro de señoritas de la Asociación.

—En la Merced. Por la mañana a las ocho y a las doce y al toque de oraciones la solemne, predica todas las noches el doctor don Bernardo Frasco Peñarocha, canónigo penitenciario de la Catedral.

En Santo Domingo.—Por la mañana a las siete y media, con misa en su capilla y al toque de oraciones.

—En la iglesia de San Esteban (Misericordia).—Al toque de oraciones.

NOTICIAS DE MURCIA

Advertimos a los lectores del folleto, que en la edición de ayer mañana han salido invertidas dos columnas de la novela Cain, por una distracción del ajuste.

En la edición de ayer tarde se ha corregido el error. Ténganlo en cuenta los que coleccionan dicha obra.

El juzgado de instrucción de Lorca publica edicto llamando para que comparezca en el término de diez días, a María Martínez Blazquez.

Por el ministerio de la Gobernación se comunica a este gobierno civil haberle sido admitida la renuncia del cargo al guardia de segunda Jo é Iniesta Gómez.

En la función que se ha de celebrar en honor de San Francisco Javier, por la mañana a las diez, en la iglesia parroquial de San Bartolomé Santa María, predicará el Padre Jesuita Juan Bautista Melián.

El alcalde de Abanilla envía para su publicación el anuncio de concurso de arriendo del arbitrio municipal sobre el derecho de degüellos en el Matadero, durante el año 1915.

La guardia civil del puesto de Mula ha detenido a Juan Ruiz Fajardo, como presunto autor del robo de docientas pesetas a su vecino Pedro Hurtado Rubio.

ARIAS SALZILLO-BERNAL-PALMAR-MURCIA. La guardia civil de La Unión ha detenido a Ginés Giménez García, autor de las lesiones que padece Miguel Marsal Domenech.

Ha dado a luz con toda felicidad una preciosa niña la esposa del comerciante don Antonio Labordas.

Reciban los padres de la recién nacida nuestra enhorabuena.

Consolación Cañero ha presentado una denuncia, ante la inspección de vigilancia, por amenazas a sus hijas Carmen y Joaquina, contra un sujeto entendido por El Jumiellano.

Ayer tarde falleció y hoy le ha sido practicada la autopsia por los forenses en Aljezares, al joven que días pasados recibió varias coces de una caballería.

Ha recibido las aguas del bautismo en la parroquia de San Bartolomé la preciosa niña Rosita, que ha dado a luz doña Elisa Ramírez, esposa de nuestro amigo don José López Sole.

Reciban nuestra enhorabuena los dichos padres.

AUDIENCIA

Causas señaladas para el día 3: Sección primera POR JURADOS

Una causa del juzgado de Cartagena, por rapto, contra Abelardo García. Defensor señor Ruiz Funes; procurador señor González Saez.

Sección segunda. Una causa del juzgado de Lorca, por rapto, contra Pedro Campoy Miñero. Defensor, señor Lexate; procurador, señor García Gil.

XXX

EL MATRIMONIO TRISTE

En una de las principales calles de Madrid habitaba la madre de Carlos y de Enrique San Martín, en compañía de su hija María, a la que ya hemos visto en el estudio del pintor, en la última y sensacional escena que allí tuvo lugar entre los hermanos.

Era una casa de aspecto señorial, pero toda ella respiraba un ambiente de tristeza que se apoderaba del que aquellos umbrales traspasaba.

FOLLETIN DE "EL LIBERAL" (210)

CAIN

FOR P. JARA CARRILLO

¿Que ha sido cazado el Lobo?—preguntó atrevido el pastor.

—Sí, anoche—contestó otro guardia.

—¿De lo que me alegro!—añadió el pastor.—No pueden ustedes figurarse lo acochado que me tenía ese bandido. A lo mejor, se descolgaba por aquí y me decía: pastor, dame un par de corderos para la gente que cace con ellos mi gente en la sierra. Y yo tenía que coger los mejores del rebaño y dárselos a aquel granuja.

A los pocos días, yo tenía otro enviado del Lobo, diciéndome: pastor, dame un par de corderos para la gente del Lobo. Y yo, otro par de corderos. Yo tuve que decirle a mi señor por conducto del encargado que nos avisionaba todos los meses, y mi señor me dijo: ¡qué vamos a hacer! si de todos modos se los tomarán ellos, más vale dárselos de buen grado.

—Pues eso, ya no va a comerse más corderos del rebaño, amigo pastor—exclamó un guardia...

Hubo unos momentos de pausa, que aprovecharon para dar una prolongada chupada a los cigarros, cuyas puntas de luz iluminaron como cuatro luciérnagas, los rostros de aquellos guardias y hasta hablaron roto la oscuridad de la entrada de la cueva si no se encierran sentados a un lado de ella.

Rafael y Natí estaban en tanto, que no podían respirar de emoción.

El jefe de la fuerza rompió el silencio diciendo:

—Ea, amigos, vamos a caballo y prosigamos la marcha que hay que estar en la sierra antes que amanezca.

Al escuchar esto Rafael y Natí que estaban sentados uno junto a otro, sin saber lo que hacían, instintivamente se abrazaron y se apretaron los corazones, como diciendo: ¡nos hemos salvado!

Pronto se desprendieron sus brazos, para poner los oídos atentos a la conversación que el pastor sostenía con los guardias, que no llegaba con toda claridad a los hermanos, porque se mezclaban las palabras con ruidos de espuelas, sables y relinchar de los caballos.

Eran los momentos decisivos de la felicidad de aquellos dos seres, pendientes de aquellos que a la puerta estaban disponiéndose a partir.

Por fin, tras sendas despedidas, partieron los animales a paso lento, porque la oscuridad de la noche no les permitía andar más de prisa.

El pastor, cuando los vio a lejárse, volvió a la cueva refunfuñando, tanto de la caída del candil,

como del tiempo que había dejado de dormir.

—¿Qué demonio ha hecho usted con la luz?

—¡Dijo malhumorado al cruzar a tientas la primera pieza de la cueva.

—Ha sido una cosa que me perdonarás, buen pastor—dijo Rafael.—He tropezado sin darme cuenta; bien que lo he sentido.

—Y no es todo lo malo el que la hayas apagado, sino que habías pisoteado de tal modo las candelillas, que han quedado inservibles para las demás noches—añadió el pastor.

—Yo te daré dinero para que compres otro—replicó Rafael para calmar su disgusto.

—¿Qué dinero! Ya le he dicho que no conozco el dinero ni quiero.

—Pero te será preciso; porque no sé cómo vais a arreglaros sin luz en las noches venideras.

—¿Y es que hace falta el dinero para eso? Ya he demostrado en mis muchos años de vida que jamás me hizo falta.

—Entonces tendrás que esperar a que te lo traigan de la ciudad y esto será después de pasar muchos días.

—Eso no; porque yo haré un candil mañana con un cenorro viejo que tengo por esos rincones... conque, buenas noches y hasta mañana... Ah, y les he de advertir que tan pronto como anochezca, deben ustedes abandonar esta cueva; que para caridad, ya está bien y yo ni puedo menguar más vuestra ración, ni tampoco soy de corazón de piedra para comer yo y ver con hambre a los que están a mi lado.

—Esto no le haría con los perros y menos puedo

hacerlo con las personas; así es que para evitar todo esto, bueno será que mañana con el alba toméis vereda agelante hacia sitios más abundantes que la choza de estos pobres pastores.

Y dicho esto se dirigió a su lecho murmurando entre dientes:

—Ya veis si tengo razón en odiar el dinero vosotros lo lleváis y os moribunda de hambre con él... ¿de qué sirve entonces? ¡Maldito sea, maldito sea el dinero!

Y dicho esto se acostó, quedando todo en un silencio que era absoluto.

A la mañana siguiente, cuando apenas había tejido el alba con sus primeras tintas aquellos campos solitarios, Rafael y su hermana, con las caras demacradas y amarillentas del insomnio y del sufrimiento, echaran campo adelante, con la desconfianza en los corazones y la tristeza en el alma.

Aun les quedaba que pasar mucho camino, pues que no sabemos si podrá salir triunfantes; pero eran muchas las penalidades que tenían que sufrir y muchas las dificultades que vencer.

Pero, por exigencias del desarrollo y desenlace de esta novela, tenemos que abandonar a los hermanos en su peregrinación, para volver a la Corte en donde nos esperan acontecimientos de gran interés.

A Madrid volveremos a acabar esta historia que toca a su fin según habrán podido ver nuestros lectores.

Fué nuestro principal objeto hacer que triunfara la virtud del vicio y así procuraremos demostrarlo.

trarlo, aunque, humanos siempre nos tengamos que apartar de las soluciones convencionales, y por lo tanto, como ocurre en la vida, el triunfo de la virtud no puede fructificar del todo a la satisfacción de todos los que intervienen en su gloria.

Siempre en los hechos humanos, existe victima inocentes, serán sacrificados en aras de bien, que producen en las almas amargas sensaciones; pero así tiene que ser la vida.

En esta novela, como hay seres triunfantes de la maldad y del vicio, también tiene que haber víctimas inocentes que acríen con su sacrificio la gloria de los que fueron colaboradores del bien.

Pero no aceleremos los acontecimientos, puesto que la acción no ha de hacerse esperar y ella nos irá dando al detalle los últimos sucesos de esta novela.

DE TEATROS

ROMEA
COMPANIA INFANTIL
Al fin he aquí resuelto el problema de la temporada del clásico coliseo...

CIRCO
A las seis de la tarde y nueve y media de la noche de hoy, hará su presentación el excepcional artista Saiz...

PRIMERA PARTE
1.º Sinfonía.
2.º Sesión de películas escogidas.
3.º Presentación de Saiz.
4.º El coro mecánico.
5.º El niño Juanito.
6.º El maestro de capilla.
7.º y último. Mille Lú tú, bailarinas mecánicas.

SEGUNDA PARTE
1.º Sinfonía.
2.º Cinematógrafo.
3.º Don Liborio en familia. (4 autómatas).
Gran presentación escénica, lujoso decorado y diálogos cómicos.

ORTIZ
"Nena Teruel" y el "Agua milagrosa" han sido las obras elegidas por la bellísima actriz Lola Velázquez...

Folletín de EL LIBERAL
EL COCHE NUMERO 13
Sensacional novela de Xusien de Montepin

FRANQUICIA TELEGRAFICA
Se ha dispuesto que se incluya a los ingenieros de Caminos y auxiliares del mismo Cuerpo al servicio de las divisiones hidrográficas...

Asuntos militares
La Comisión mixta da traslado del oficio de la Caja de Reclutamiento reclamando los antecedentes de Juan López Sánchez.

Obras públicas
La Jefatura de Obras devuelve informada la instancia de don Enrique Miñazo sobre autorización para instalar postes y tendido de línea eléctrica...

Notas militares
A la maestranza de Vitoria se remite la información testifical de la viuda del artillero Antonio Sánchez.

Registro civil
Catedral.—Nacimientos, 1; defunciones, 2; matrimonios, 1.
San Juan.—Nacimientos, 5; defunciones, 1; matrimonios, 2.

LA GUERRA EUROPEA

Conferencia de las 9'30 m.
AMSTERDAM
Nueva contribución a Bélgica

Un periódico alemán dice que a Bélgica le será impuesta una nueva contribución de guerra de 375 millones de marcos...

Conferencia de las 10'15 m.
BURDEOS
El comunicado oficial

El comunicado oficial de las tres de la tarde dice lo siguiente:
En la región de San Eloy, al sur de Ipres, ha sido rechazado un ataque del enemigo dirigido contra la trinchera conquistada por nuestras tropas.

PARIS
El rey Jorge y Poincaré e el campo de batalla
Poincaré acompañado de Viviani y Joffre fué ayer mañana al gran cuartel general inglés en donde habló con el rey de Inglaterra.

PARIS
Fabricas cerradas
Noticias de Asmentieres dicen que hace ocho días no ha sido bombardeada por los alemanes.

PARIS
Ataques de los serbios
Los serbios emprendieron el día 28 del pasado en Ondjitzte varios ataques contra las retaguardias austríacas...

PARIS
Para las damas
Levitass y abrigos de estilo ruso
Las nuevas levitass, de talle muy largo y de faldoes también muy largos...

PARIS
Príncipe gravemente herido
Noticias de Petersburgo dicen que el príncipe Radziwill, agregado al ejército como médico militar ha sido gravemente herido en la batalla de Polonia.

PARIS
Refuerzos ingleses
Continúa desembarcando en todo el litoral francés importantes fuerzas inglesas que se dirigen rápidamente a refor-

zar la línea de fuego desde Nieuport hasta Dixmude.
En los alrededores de Dixmude los aliados han rechazado a los alemanes oponiéndose a que franquearan el Canal continuando la población en su poder.

Comunicado oficial
Comunica el Estado Mayor ruso que al Norte de la región de Lodver las tropas moscovitas han rechazado varios ataques con éxito.

Dice Joffre
El general Joffre, ha enviado una nota al ministerio de la Guerra para ser comunicada a la prensa...

Ofrecimiento a los belgas
El gobernador general de Argelia propone ofrecer a los agricultores belgas concesiones territoriales de labranza en Argelia...

Conflicto solucionado
Se ha solucionado amigablemente el incidente originado por la reclamación del Gobierno suizo a loglaterra por haber atravesado el territorio suizo tres aeroplanos ingleses...

PARIS
Fabricas cerradas
Noticias de Asmentieres dicen que hace ocho días no ha sido bombardeada por los alemanes.

PARIS
Ataques de los serbios
Los serbios emprendieron el día 28 del pasado en Ondjitzte varios ataques contra las retaguardias austríacas...

PARIS
Para las damas
Levitass y abrigos de estilo ruso
Las nuevas levitass, de talle muy largo y de faldoes también muy largos...

PARIS
Príncipe gravemente herido
Noticias de Petersburgo dicen que el príncipe Radziwill, agregado al ejército como médico militar ha sido gravemente herido en la batalla de Polonia.

reuniones deportivas, en los grandes "restaurants", y en todas las citas elegantes.
Hay dos interpretaciones muy diferentes.
Una, forma en los delanteros pliegues atravesados como el nuevo corpiño de talle largo...

La gabardina.
La jerga.
El paño satinado.
Las lanas rayadas.
El terciopelo rayado.
Las mezclas.
El cover coating.
El terciopelo de lana.
El peluche.
El paño Chinchilla.

CORTES
Senado
(SESION DEL DIA 2)

Se abre la sesión, entrándose en la orden del día.
Se aprueba la totalidad del proyecto de sales potásicas.
Se rechazan varias enmiendas.
Promuévese un debate respecto a la redacción de un artículo que se considera equivoco.

Se aprueba la totalidad del proyecto de sales potásicas.
Se rechazan varias enmiendas.
Promuévese un debate respecto a la redacción de un artículo que se considera equivoco.

Se aprueba la totalidad del proyecto de sales potásicas.
Se rechazan varias enmiendas.
Promuévese un debate respecto a la redacción de un artículo que se considera equivoco.

Se aprueba la totalidad del proyecto de sales potásicas.
Se rechazan varias enmiendas.
Promuévese un debate respecto a la redacción de un artículo que se considera equivoco.

Se aprueba la totalidad del proyecto de sales potásicas.
Se rechazan varias enmiendas.
Promuévese un debate respecto a la redacción de un artículo que se considera equivoco.

Se aprueba la totalidad del proyecto de sales potásicas.
Se rechazan varias enmiendas.
Promuévese un debate respecto a la redacción de un artículo que se considera equivoco.

Fosfoliol
El mejor tónico reconstituyente conocido por la Ciencia Médica
CURACIÓN SEGURA de los CATARROS CRÓNICOS, ANEMIA, NEURASTENIA y RAQUITISMO. DA VIGOR, PESO y APETITO.
FRANCO, 4 PSEFAS
PÍDASE EN FARMACIA

Doctor ENRIQUE LORCA
MÉDICO-OCULISTA
DÉ la Facultad de Medicina de París
CONSULTA DE 10 A 12.—PLAZA DE BELLUGA, 8, entresuelo, derecha.
GARGANTA NARIZ Y OIDO
DR. ANGEL ROMERO ELORRIAGA
ESPECIALISTA
CONSULTA: DE DIEZ A UNA
GRATUITA: LUNES, MIÉRCOLES Y VIERNES DE TRES A CUATRO
ALFARO Y PLATERIA, 57

congratula a Uamuno diciendo que tiene cosas geniales.
Marín Lázaro, en nombre de las decenas, protesta de que no haya otra limitación para el catedrático que el código penal, con graves riesgos de las creencias del Estado.

Congreso
(SESION DEL DIA 2)
Se abre la sesión a la hora de costumbre.
Domingo explica una interpelación sobre la destitución de Uamuno.
Dice que este pertenece a la gerarquía intelectual y que tiene a gala vivir apartado del Parlamento.

Se aprueba la totalidad del proyecto de sales potásicas.
Se rechazan varias enmiendas.
Promuévese un debate respecto a la redacción de un artículo que se considera equivoco.

Se aprueba la totalidad del proyecto de sales potásicas.
Se rechazan varias enmiendas.
Promuévese un debate respecto a la redacción de un artículo que se considera equivoco.

Se aprueba la totalidad del proyecto de sales potásicas.
Se rechazan varias enmiendas.
Promuévese un debate respecto a la redacción de un artículo que se considera equivoco.

Se aprueba la totalidad del proyecto de sales potásicas.
Se rechazan varias enmiendas.
Promuévese un debate respecto a la redacción de un artículo que se considera equivoco.

Se aprueba la totalidad del proyecto de sales potásicas.
Se rechazan varias enmiendas.
Promuévese un debate respecto a la redacción de un artículo que se considera equivoco.

Se aprueba la totalidad del proyecto de sales potásicas.
Se rechazan varias enmiendas.
Promuévese un debate respecto a la redacción de un artículo que se considera equivoco.

LA GUERRA EUROPEA EN 4.ª PLANA

A FORINA
cura rápidamente la Grippe (trancazo, dengue), y Catarros agudos del pecho.—Es un verdadero específico contra la Grippe, dominando rápidamente los más intensos ataques de la misma.
Precio del frasco. 1'50 pesetas
De venta: FARMACIA MORENO, Camachos, 26.—Murcia.

Nada de bombos ni mentiras
Cura la Herma (QUEBRADURAS)
El reputado especialista don Vicente Tortosa (e hijo), mediante el nuevo y práctico vendaje, premiado recientemente en el último Congreso profesional, que puede cómodamente llevar la persona más delicada de ambos sexos, y no hace bulto ni tiene los defectos de que adolecen los vendajes franceses e ingleses, siendo de aplicación personal y sin la pretensión de curar a grandes distancias, evitando la credulidad de los ilusos o incautos a quienes es sabido siempre es de fatales consecuencias. Consultadme (herniados), soy bien conocido de la hurnidad doliente. Treinta años que así lo atestiguan, van la mejor garantía de mis obras. MI CURA está al alcance de todas las fortunas por ser la más positiva y de reconocido da economía.
GABINETE DEL AUTOR: Cartagena, Puerta de Murcia, 27, pral.—Consulta, de 10 a 1 y de 3 a 6.

Exposición de muebles
Alcoba inglesa color caoba
Cama matrimonio.—Dos mesas noche.—Armario luna.—Un tocador.—Mármoleros, luna biselada.
575 PSEFAS
Variación todas las semanas.
Sucesores de José Martínez Illán.—Ruipérez, 5 y 7.—Murcia.

ESPECTACULOS
TEATRO CIRCO VILLAR.—Secciones cinematográficas de 6 de la tarde y 9 de la noche, todos los días.
—El jueves 3 del próximo mes, debutará en este teatro, la compañía automecánica, la imitación humana más perfecta, dirigida por el excepcional artista señor Saiz.
TEATRO ORTIZ.—Gran Compañía Cómico-Dramática dirigida por el notable primer actor Ricardo Calvo.
Para hoy, el drama en siete actos, titulado: «Don Juan Tenorio».
A las 9 en punto.

Vapores Correos Franceses de la Société Generale de Transports Maritimes a Vapeur...

FORMOSA - Saldrá de ALMERIA el 13 de DICIEMBRE de 1914, para SANTOS y BUENOS AIRES.

Estos vapores admitirán pasaje en Cámara de primera, segunda, tercera, económica y en tercera clase, haciendo escala en DARAR (Costa de Africa) para abastecerse de carbón y agua...

Para los de tercera clase cubren a la española a los nuevos y magníficos vapores SALTA y VALDIVIA...

Para obtener plaza en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo...

HIJO DE RICARDO GIMENEZ (S. en C. Boulevard del Principe, 73 y 75. - ALMERIA.

Compagnie Generale Transatlantique Vapores correos franceses Servicio postal, fijo, rápido y semanal entre los puertos de

Cartagena a Orán y Marsella (Con reserva de toda modificación por huelgas, cuarentenas, etc. etc.)

Salidas de Cartagena los Martes a las 8 noche por magníficos vapores de construcción moderna...

Pasajes de gran lujo. Lujo 1.º, 2.º y 3.º clase. - Espectales de 4.º clase. - Viejos circulares por España, Francia, Italia Túnez y Argelia...

Agente: J. M. PELEGRIN Dirección telegráfica: Pelegrin. - Cartagena

Fábrica de ANISADOS, LICORES y JARABES de B. Bernal Gallego

SUCESOR DE JUAN BERNAL Y HIJO ESPECIALIDAD EN JARABES Y ANISADOS FINOS Y CORRIENTES

"La Moda Práctica," Es la ilustración feminista más moral, recreativa, útil y de enseñanza para toda casa bien constituida...

Publica siempre las modas más originales y prácticas para las señoras y los niños, y sus artículos de higiene del hogar y economía doméstica resultan de gran interés.

Sus patrones cortados y trazados, la multitud de modelos de labores artísticas, sus regalos trimestrales y el gran número de modelos de ropa blanca...

Oficinas: Crédito Público, núm. 1 MURCIA PÍDASE NUMERO DE MUESTRA

Número suelto: 20 céntimos

GARAGE INTERNACIONAL - de Ramón Servei

MURCIA: Villaloz 2, 4 y 6. González Adalid 17, y Platería 73. ALICANTE: San Fernando 50. Director Técnico: D. JOSE PASCUAL DEL BIQUELME

FOLLETTIN DE "EL LIBERAL" (4) XAVIER DE MONTEPIN

EL COCHE NUMERO 31

El mobiliario era riquísimo. Seda, molduras, alfombras, espejos, todo, en fin, cuanto exige la moda y lo reclama el buen gusto...

oro de todos los tamaños. ¡Había de cuatro a cinco mil francos! -¡Diablo! -No era eso todo...

hago mañana por la noche. Tenemos la seguridad de no encontrar más que cuatro mujeres o tal vez sola la madre y la hija...

era imposible defenderme con un solo cuchillo, de sus pistolas, y se apoderó de mí. En vez de entregarme al procurador del rey...

el país, no pudieron darme noticias de suadero. ¡No importa! Han pasado veinte años y espero aún. ¡Todos se encuentran en el mundo...

Banco de Cartagena CAPITAL: 10.000.000 DE PESETAS COMPLETAMENTE DESARROLLADO Casa central en CARTAGENA

A pesar de la guerra hemos podido recibir algunos grandes envíos del Extranjero, conteniendo LAS ULTIMAS NOVEDADES en artículos para

Regalos Magníficos Centros de Mesa, desde 4 pesetas. Servicios para agua, licor, té, almuerzo, etc., etc. PORCELANAS ARTISTICAS en Flores, Polveras, Juegos de Reloj y Escribanías, etc.

En regalos para la Purísima encontrará usted el mejor surtido en Murcia y ahorrará dinero.

Bazar Perry Platería 42 y 44 ENTRADA LIBRE PRECIO FIJO

En la imprenta de este periódico se hacen con esmero toda clase de trabajos tipográficos a precios reducidos.

Naranjeros PRUEBE Vd. SU SUERTE PARA NAVIDAD en la Lotería núm. 84, Preclados 88, Madrid.

Linea de vapores Tintoré Dirección en Barcelona Servicio fijo y semanal entre CARTAGENA-ORAN

Guía de EL LIBERAL

Table with columns: SALIDAS, LLEGADAS, listing train schedules for various routes like Cartagena to Orán, Murcia to Alicante, etc.